



Генеральная Ассамблея

Семьдесят четвертая сессия

13-е пленарное заседание

Понедельник, 30 сентября 2019 года, 9 ч 00 мин
Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Мухаммад-Банде..... (Нигерия)

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Шава (Зимбабве), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 9 ч 00 мин.

Пункт 8 повестки дня (продолжение)

Общие прения

Исполняющий обязанности Председателя

(говорит по-английски): Слово

предоставляется министру иностранных дел Государства Эритрея Его Превосходительству г-ну Осману Салеху Мохаммеду.

Г-н Мохаммед (Эритрея) *(говорит по-английски):* Текущая сессия Генеральной Ассамблеи проходит в весьма благоприятное время для Африканского Рога. В регионе происходят позитивные события. Мрачная, мучительная глава внутренних потрясений и региональных конфликтов завершается, наступает новая эра внутреннего возрождения и регионального сотрудничества.

В глобальном плане наступает сложный, непростой период, когда мир находится на распутье — в преддверии нового мирового порядка. Все жизненно важные признаки указывают на то, что эра однополярного миропорядка завершилась или вот-вот завершится. Соотношение экономических сил неизбежно меняется, что сопровождается обостре-

нием конкурентной борьбы и потрясениями. На нынешней сессии Генеральной Ассамблеи необходимо рассмотреть эти вопросы и наметить реалистичный путь продвижения вперед.

За прошедшую четверть века на Африку, действительно, обрушилось множество суровых испытаний. Ресурсы Африки подверглись огульному разграблению. Несмотря на пустые слова о «предотвращении» и «регулировании конфликтов», проблемы войн и потрясений продолжают нарастать и усугубляться. В результате сговора внешних хищников, их местных ставленников и коррумпированных структур, преследующих особые интересы, почти миллиард африканцев пребывают на обочине жизни. Эта трагическая реальность требует безотлагательного внимания для поиска эффективных средств преодоления такого положения, а не только искренних выражений обеспокоенности и сочувствия.

В этих обстоятельствах регионы Африканского Рога и Ближнего Востока за последние 25 лет существенным и чрезмерным образом пострадали от разжигаемых извне трудноразрешимых межэтнических и клановых конфликтов, а также от разногласий и войн между соседними странами. В результате они были и остаются очагами нестабильности и нищеты.

Эта мрачная реальность резко контрастирует с многообещающими событиями и надеждами, которые возникла в начале 1990-х годов. Однако

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506, verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-29622 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



стве с государствами-членами. Партнерские отношения между государствами-членами и Организацией Объединенных Наций, которые налаживались на протяжении более семи десятилетий на основе доверия и справедливости, не должны ставиться под угрозу или подрываться усилиями субъектов, которые не отвечают ни перед кем и преследуют избирательные политические цели. С учетом изменений в глобальной политике, особенно появления негосударственных субъектов, крайне важно, чтобы Организация, состоящая из суверенных государств-членов и действующая под их руководством, обеспечивала, чтобы при рассмотрении сугубо внутренних вопросов уделялось приоритетное внимание решениям, принимаемым самими государствами-членами, и обеспечивалось надлежащее уважение к ним.

В этом контексте наши усилия по укреплению работы Генеральной Ассамблеи в рамках процесса активизации ее деятельности крайне важны для обеспечения того, чтобы она сохраняла свою актуальность в качестве главного совещательного и директивного органа Организации Объединенных Наций. Поэтому те, кто осуществляет политику Организации Объединенных Наций, не должны позволять структурам, имеющим корыстные интересы, вводить себя в заблуждение. Организация Объединенных Наций должна также воздерживаться от принятия решений без проведения полноценного консультативного процесса, поскольку в своей работе она всегда должна руководствоваться интересами государств-членов. Неспособность добиться этого не только дискредитирует этот орган и сводит на нет ценности, которые он представляет, но и подрывает доверие государств-членов, подставляя под удар партнерские отношения в рамках Организации Объединенных Наций.

Шри-Ланка сохраняет неизменную приверженность делу разоружения. С учетом растущих вызовов для глобальных режимов контроля над вооружениями, разоружения и нераспространения Шри-Ланка по-прежнему признает ключевую роль Конференции по разоружению (КР) и настоятельно призывает к возобновлению предметных переговоров в рамках ее мандата. Решение CD/2119, принятое в феврале 2018 года во время председательства Шри-Ланки в КР, стало скромным вкладом в сближение различных точек зрения и было ориентировано на скорейшее возобновление переговоров. Мы видим смысл в продолжении этого процесса.

Кроме того, в последние годы Шри-Ланка присоединилась к ряду договоров по разоружению, включая Конвенцию о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении. Шри-Ланка также председательствовала на совещаниях государств — участников Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, а также на совещаниях Конференции государств — участников Конвенции по кассетным боеприпасам по рассмотрению действия Конвенции.

Конференция 2020 года государств — участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора также предоставит государствам-членам возможность выполнить свои обязательства, поскольку в следующем году исполняется 50 лет со дня вступления Договора в силу.

Шри-Ланка вносит вклад в миротворческие усилия Организации Объединенных Наций с 1960 года и направляет сотрудников в Центральноафриканскую Республику, Конго, Кот-д'Ивуар, Гаити, Ливан, Либерию, Мали, Южный Судан, на Тимор и в Западную Сахару, демонстрируя тем самым нашу приверженность глобальному миру и безопасности. Мы намереваемся увеличить наш вклад в построение более безопасного и спокойного мира во всем мире, и не следует создавать препятствий на пути долгосрочного вклада Шри-Ланки в миротворческую деятельность Организации Объединенных Наций.

Учитывая недавний опыт Шри-Ланки, связанный с конфликтами низкой и высокой интенсивности с террористическими группами, войска немногих стран могут сравниться по качеству подготовки с войсками Шри-Ланки, обладающими обширным профессиональным опытом во всех аспектах поддержания мира и оказания гуманитарной помощи. Пользуясь этой возможностью, я хотел бы выразить им признательность за их вклад и особенно отдать должное трем военнослужащим — капралу М. Вижесингхе, который пожертвовал жизнью в Гаити в 2005 году; капитану Х.В.Д. Джаявикраме и капралу С.С. Виджекумаре, погибшим в Мали в начале этого года.

Шри-Ланка также обеспокоена ухудшением ситуации на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, где продолжающееся расширение поселений на оккупированном Западном берегу ведет к росту масштабов уничтожения жилых домов. Подтверждая неизменную и принципиальную позицию Шри-Ланки, согласно которой палестинский народ имеет законное и неотъемлемое право на природные ресурсы на своей территории и на государственность, мы также признаем законные и важные интересы как палестинского, так и израильского народов в сфере безопасности. В этой связи Шри-Ланка вновь заявляет о необходимости скорейшего выполнения соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи о неотъемлемых правах палестинского народа на государственность и урегулирования на основе принципа сосуществования двух государств в пределах границ 1967 года.

Без мира не может быть развития. Мир — это залог стабильности, инклюзивности и социально-экономического роста. На протяжении почти 30 лет Шри-Ланка была одной из стран, которые в наибольшей степени пострадали в результате сепаратистского терроризма, — задолго до того, как фраза «борьба с терроризмом» стала на слуху у всего мира. После победы над терроризмом в Шри-Ланке в 2009 году мы получили беспрецедентную возможность пользоваться дивидендами мира на протяжении почти десятилетия. Однако 21 апреля — в Пасхальное воскресенье — этот мир был нарушен в результате ужасающего террористического нападения в Шри-Ланке, в ходе которого погибло более 250 граждан нашей страны и иностранных граждан, а еще сотни получили ранения.

Это нападение было совершено радикальными экстремистскими террористами, вдохновленными идеологией организации «Исламское государство Ирака и Леванта» и присягнувшими ей на верность. Оно подорвало плюралистические процессы нормализации, примирения и развития в Шри-Ланке, с таким трудом возрожденные после окончания сепаратистского конфликта. Несмотря на попытки террористов разрушить социальную ткань страны, благодаря жизнестойкости наших общин и правоохранительных органов и сложившемуся между ними доверию сами граждане предупреждали о предстоящих нападениях и помогали задерживать виновных.

Этот инцидент также напомнил нам о том, что ни одна страна не застрахована от бича радикализации, экстремизма и терроризма. Поэтому мы подтверждаем нашу решимость бороться с этими глобальными угрозами и настоятельно призываем все страны работать сообща в целях устранения их коренных причин. Мы выражаем особую признательность Генеральному секретарю и нашим друзьям в международном сообществе, которые безоговорочно осудили нападения, совершенные в Пасхальное воскресенье, и оказали правительству Шри-Ланки всестороннюю поддержку.

События, связанные с совершенными в Пасхальное воскресенье взрывами, также научили нас тому, что борьба с терроризмом должна сопровождаться защитой прав человека. Мы не можем поступиться одним ради другого. Мы зачастую сталкиваемся с трудностями при достижении этого хрупкого баланса, поскольку некоторые государства применяют двойные стандарты к схожим ситуациям и нередко политизируют эти вопросы, бросаясь из одной крайности в другую. Мы как страна смогли преодолеть вызовы, связанные с актами воинствующего экстремизма, совершенными в Пасхальное воскресенье. Мы обеспечили безопасность граждан в сравнительно короткие сроки и восстановили правопорядок. Наши институты приложили активные усилия в рамках своих функций для обеспечения того, чтобы люди, общины и общество в целом вновь смогли почувствовать себя в безопасности.

По сути, период после нападения в Пасхальное воскресенье послужил проверкой приверженности Шри-Ланки соблюдению стандартов в области прав человека в условиях борьбы с терроризмом, а также ее готовности выявить сильные стороны и недостатки демократических институтов, которые были укреплены в последние годы. В этой связи в целях изучения и предложения поправок к законопроекту о борьбе с терроризмом, который в настоящее время находится на рассмотрении парламента, кабинетом министров был учрежден комитет министров во главе с министром иностранных дел Тилакой Марапаной.

Помня о своих международных обязательствах, Шри-Ланка также проводит консультации с партнерами в целях разработки национального законодательства, соответствующего последним

применимым резолюциям Совета Безопасности о борьбе с терроризмом, включая резолюции о борьбе с финансированием терроризма, обеспечении безопасности границ и возвращении боевиков-террористов, а также о борьбе с воинствующим экстремизмом. Кроме того, прилагаются усилия по пресечению использования террористами Интернета и социальных сетей и злоупотребления ими, в том числе путем разработки законодательных мер и правоохранных механизмов в целях противодействия радикальным идеологиям, порождающим воинствующий экстремизм. В этой связи необходимо развивать критическое мышление молодежи, укреплять общинные связи, прививать чувство гражданского долга и повышать жизнестойкость общин, с тем чтобы смягчить последствия и уменьшить влияние экстремистских идеологий, которые создают питательную среду для терроризма и могут остаться вне поля зрения правоохранных органов. Поэтому роль общин и их потенциал противодействия местным факторам экстремизма имеют решающее значение для предотвращения воинствующего экстремизма.

Для надлежащего осуществления процесса восстановления в течение последних пяти месяцев мы должны были предпринять решительные действия в области управления. Для того чтобы действительно преодолеть эти проблемы, мы должны приложить усилия в целях привлечения к участию всех слоев общества в рамках подхода, предусматривающего вовлечение органов власти всех уровней.

Наконец, сейчас, когда прошло уже более десяти лет после окончания внутреннего вооруженного сепаратистского конфликта в Шри-Ланке, мы сохраняем приверженность поощрению и защите прав человека нашего народа в рамках всеобъемлющего процесса, направленного на построение прочного мира в нашей стране. Недавние события подтверждают независимость нашей судебной системы и жизнестойкость наших демократических институтов, включая государственные службы. Они также формируют доверие нашей общественности к демократии и верховенству права, и, несмотря на многочисленные трудности, наша страна продвигается вперед по пути к примирению и прочному миру.

В этой связи я с удовлетворением отмечаю достижение значительного прогресса в урегулировании многих аспектов конфликта. В настоящее

время Управление по пропавшим без вести лицам и Управление по возмещению ущерба осуществляют свою деятельность в полном объеме. Кроме того, кабинет министров обсуждает вопрос о создании комиссии по установлению истины и примирению. Шри-Ланка поддерживает конструктивное и постоянное взаимодействие с Организацией Объединенных Наций, включая Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и правозащитные механизмы, в рамках которого со времени направления в 2015 году постоянного приглашения Шри-Ланка приняла у себя десять мандатариев специальных процедур и рабочих групп. Важную роль в этом отношении играют также независимые учреждения, и отрядно отметить, что в мае 2018 года Глобальный альянс национальных правозащитных учреждений подтвердил аккредитацию Комиссии по правам человека Шри-Ланки в качестве национального правозащитного учреждения уровня «А».

Нельзя не согласиться с тем, что после 30-летнего затяжного конфликта и недавних потрясений в экономике и политике страны добиться вышеупомянутых достижений непросто. Построение мирного, и справедливого общества является не только отдельной целью, но и необходимым условием для принятия устойчивого и инклюзивного подхода к развитию, при котором никто не будет забыт.

В каждой стране сложилась своя уникальная постконфликтная ситуация. Хотя при определении своего пути к примирению мы можем извлекать уроки из опыта других, мы привержены поиску новаторских и прагматичных решений в целях защиты национальных интересов страны и благополучия всех жителей Шри-Ланки, руководствуясь положениями нашей Конституции.

В заключение я хотел бы подтвердить приверженность Шри-Ланки сохранению основанного на правилах мирового порядка. Мы высоко ценим дух многосторонности и сотрудничества. Хотя человечество сталкивается с многочисленными проблемами, я уверен, что мы вполне способны преодолеть их совместными усилиями на основе конструктивного подхода и в духе сотрудничества на благо всех людей и будущих поколений.

Председатель (говорит по-английски): Мы заслушали последнего оратора, выступившего в рамках общих прений на этом заседании.

Прежде чем предоставить слово ораторам, желающим выступить в порядке осуществления права на ответ, я хотел бы напомнить делегациям о том, что заявления в осуществление права на ответ ограничиваются 10 минутами для первого выступления и 5 минутами для второго и осуществляются делегациями с места.

Г-н Сейфи Паргу (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): В свете заявления, сделанного министром иностранных дел израильского режима (см. A/74/PV.8), у нашей делегации не остается иного выбора, кроме как воспользоваться своим правом на ответ. Г-н Нетаньяху, который предпринимает отчаянные ежедневные попытки сохранить свой пост и уклониться от ожидающего его судебного разбирательства, не смог принять участие в общих прениях на текущей сессии Генеральной Ассамблеи. Нам очень жаль, потому что мы пропустили захватывающее выступление этого стендап-комика. Тем не менее министр иностранных дел Израиля приложил все усилия для того, чтобы выступить с тем же эстрадным номером, с которым уже не первый год выступает г-н Нетаньяху в рамках своего многолетнего ежегодного комедийного шоу. Однако в ходе своего первого выступления этот комик-любитель допустил несколько вопиющих ошибок. Чтобы произвести впечатление на публику, в своем выступлении он сослался на ряд ошибочных исторических фактов и использовал персидскую поговорку в отрыве от контекста. Он заявил: «Цыплят по осени считают». Это еще не конец» (*там же, с. 45*).

Прежде всего, должностным лицам израильского режима не следовало бы привлекать внимание к историческим событиям, поскольку позорную 70-летнюю историю их страны можно описать всего лишь парой слов: оккупация, жестокость, массовые убийства и вопиющее нарушение идеалов человечности. Во-вторых, возможно, укрепление связей его страны с некоторыми странами региона настолько приободрило г-на Каца, что он осмелился неосмотрительно и ошибочно использовать персидские поговорки. Мы хотели бы привести использованное им выражение в верном и правильном контексте и в очередной раз настойчиво повторить уже применительно к израильскому режиму, что это действительно еще не конец. В целом, оплошности министра были настолько забавными, что никто даже не заметил отсутствия г-на Нетаньяху на общих прениях.

Всем абсолютно очевидно, что Израиль, последний режим апартеида и единственный в мире режим, открыто практикующий расизм — и недавно узаконивший его — стремится «поймать волну», которая донесет его в лоно международной законности. При этом речь идет об ужасно отсталом режиме, который пытается показаться прогрессивным и использует передовые технологии, предоставляемые ему Соединенными Штатами.

Нельзя игнорировать тот факт, что израильская оккупация и расизм являются коренной причиной всех конфликтов на Ближнем Востоке. Отвратительная израильская оккупация спровоцировала колоссальное число кризисов и порождает беспорядки, нестабильность и гнев во всем регионе. Она по-прежнему является одним из главных факторов, подрывающих региональный мир и стабильность. Парадоксально, что в своем выступлении г-н Кац говорил о разработке региональной мирной инициативы, в то время как его режим планирует аннексировать долину реки Иордан и добавить ее к списку ранее оккупированных палестинских территорий в качестве неизбежной меры, на которую придется пойти любому, кто займет пост премьер-министра.

Беспочвенные заявления израильских должностных лиц больше никого уже не вводят в заблуждение. Абсурдное утверждение Израиля о том, что он будто бы является демократическим государством, напоминает об аналогичном утверждении, которое в прошлом втянуло весь мир в пучину разрушений. В этой «демократии» есть место лишь расистам и шовинистам — и эта «демократия» разрушает мечты о самоопределении истинных владельцев Палестины. Это насмешка над демократией и тирания расистов. На самом деле Израиль является врагом демократии на Ближнем Востоке. Он ненавидит демократию. Если на Ближнем Востоке воцарится демократия, Израилю не будет там места.

Что касается беспочвенных обвинений, выдвинутых ранее представителем бахрейнского режима (см. A/74/PV.11), то эти обвинения представляют собой не что иное, как отчаянную попытку Бахрейна скрыть вопиющие нарушения, совершаемые его репрессивным, деспотичным режимом и, по сути, представляющие собой нарушения основных прав большинства граждан Бахрейна немногочисленным меньшинством. Выдвигая такие обвинения,

правящая семья пытается оправдать свою тиранию, угнетение и вопиющее попрание прав большинства граждан Бахрейна, лишенных возможности принимать сколь-либо значимое участие в управлении страной. Не должно быть никаких сомнений в том, что до тех пор, пока немногочисленное меньшинство продолжает ущемлять права подавляющего большинства граждан страны, никакие попытки решить имеющиеся проблемы, включая попытки обвинить в них третьи стороны, никогда не увенчаются успехом.

Что касается неоднократных необоснованных претензий представителя Объединенных Арабских Эмиратов (см. A/74/PV.12) в отношении трех иранских островов — Бу-Муса и Томбе-Кучек и Томбе-Бозорг — в Персидском заливе, то мы должны четко заявить, что это вопиющий пример посягательства на территориальную целостность нашей страны, история которой насчитывает несколько тысячелетий. Мы вновь заявляем, что эти острова всегда были и продолжают оставаться неотъемлемой частью иранской территории. Поэтому мы будем категорически отвергать любые утверждения об обратном.

Следует также напомнить о том, что правильным названием акватории, расположенной между Аравийским полуостровом и Иранским нагорьем, с 500 года до нашей эры является и навсегда останется «Персидский залив». Это устоявшийся географический термин, признанный международным сообществом, в том числе Организацией Объединенных Наций, и его не следует менять в угоду политическим желаниям некоторых сторон.

Поскольку несколько государств несправедливо и безосновательно обвинили Иран в нападениях на саудовские нефтяные объекты, наша делегация считает необходимым подчеркнуть, что эти утверждения являются необоснованными и ложными и что даже сами саудовцы, выдвинувшие это необоснованное обвинение, нанесли ответный удар по Ходейде в Йемене, нарушив тем самым режим прекращения огня, введенный Организацией Объединенных Наций. Из этого явно следует, что даже сами саудовцы не верят в вымысел о причастности Ирана.

Пользуясь возможностью предоставленного мне права на ответ, я хотел бы подчеркнуть, что, несмотря на предпринимаемые некоторыми субъектами в

регионе и за его пределами умышленные и провокационные попытки манипулирования морским судоходством в Персидском заливе, все принимаемые иранскими силами меры направлены и всегда были направлены исключительно на обеспечение соблюдения соответствующих законов и положений в целях содействия, в частности, поддержанию правопорядка, защите морской среды, обеспечению охраны и безопасности морского судоходства, а также бесперебойных поставок энергоносителей.

Персидский залив является жизненно важной водной артерией и, следовательно, одним из приоритетов национальной безопасности Ирана, который уже давно обеспечивает безопасность морского судоходства в его акватории. С учетом этой реальности любое дополнительное присутствие в регионе по определению является источником нестабильности, несмотря на пропаганду.

Иран без колебаний готов обеспечивать свою безопасность. Страны региона будут оставаться соседями еще долго после вывода иностранных войск. Региональным лидерам давно пора сосредоточиться на региональных решениях. Хорошим первым шагом является налаживание диалога и заключение пактов о ненападении.

Г-н Хатем (Бахрейн) (*говорит по-арабски*): Делегация нашей страны хотела бы воспользоваться своим правом на ответ, чтобы прокомментировать заявление представителя Ирана. Пожалуй, самым важным вопросом современности как на политическом, так и на стратегическом фронтах является вопрос обеспечения глобального мира и безопасности. Это, безусловно, вызывает озабоченность у многих стран в моем регионе и во всем мире. Все более агрессивное отношение Ирана, выражающееся в его поддержке терроризма, действиях, ставящих под угрозу международное судоходство и глобальные источники энергии во всем мире, как и его вмешательство — если не сказать террористические замашки — во внутренние дела стран региона и всего мира, направлено на подрыв регионального и международного мира и безопасности.

Вмешательство Ирана во внутренние дела стран, его поддержка терроризма и угроза, которую он представляет для безопасности и стабильности Королевства Бахрейн, очевидны на всех уровнях, в том числе в однозначных заявлениях руководителей Ирана, а именно Верховного лидера страны

и его советников, парламентариев и председателя парламента, министра иностранных дел и его сотрудников, а также руководителей Корпуса стражей революции. Эти заявления часто содержат религиозные отсылки.

Террористические группы и ячейки, созданные Ираном в Бахрейне, прошли подготовку в Иране и других странах. Они связаны с иранским Корпусом стражей исламской революции и террористической группой «Хизбалла». Эти группы совершают террористические акты, жертвами которых становятся сотрудники служб безопасности, гражданские лица и ни в чем не повинные экспатрианты. Иран оказывает этим группам финансовую поддержку, контрабандой поставляет им оружие и взрывчатые вещества и обучает их методам изготовления и способам хранения таких взрывчатых веществ для последующего использования этими террористическими ячейками.

Против Королевства Бахрейн и других стран — членов Совета сотрудничества стран Залива (ССЗ) по спутниковым каналам, которые транслируются как из Ирана, так и из-за его пределов, проводится систематическая кампания террора. Эти каналы финансируются Ираном в целях подрыва нашего национального единства, поощрения религиозного экстремизма и межконфессиональной розни и навязывания — посредством создания на религиозной почве политических союзов с группами в нашей стране — юридической системы правления, подобной иранской, в качестве альтернативы подходу, основанному на политической реформе, который принят в Королевстве Бахрейн.

Иран продолжает вмешиваться во внутренние дела арабских стран в целом и стран ССЗ в частности, оказывая поддержку террористическим группам и совершая агрессивные нападения, что в корне противоречит правилам добрососедства и принципам, которые стремятся соблюдать Организация Объединенных Наций и Организация исламского сотрудничества. Это еще одно доказательство намерения Ирана дестабилизировать обстановку в регионе.

В заключение я хотел бы настоятельно призвать международное сообщество и все миролюбивые страны противостоять Ирану в его дестабилизирующей деятельности, включая его поддержку терроризма в нашем регионе и во всем мире. Я также настоятельно призываю международное сообщество

оказывать давление на Иран, с тем чтобы он соблюдал нормы международного права и Устав Организации Объединенных Наций, уважал суверенитет и независимость государств и воздерживался от вмешательства во внутренние дела других стран. Иран должен прекратить свою агрессивную политику и поведение по отношению к своим непосредственным соседям и странам региона в целом.

Г-жа аль-Матруши (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Делегация нашей страны хотела бы воспользоваться своим правом на ответ, чтобы прокомментировать заявление представителя Ирана. Объединенные Арабские Эмираты хотели бы еще раз подчеркнуть, что все три расположенных в Арабском заливе острова — Большой Томб, Малый Томб и Абу-Муса — являются неотъемлемой частью территории Объединенных Арабских Эмиратов. Наша страна категорически отвергает продолжающуюся оккупацию Ираном этих эмиратских островов. Мы отвергаем необоснованные претензии Ирана на владение этими островами. Мы также отвергаем любые попытки Ирана силой сохранить фактическое положение дел. Мы вновь призываем Иран откликнуться на искренние призывы моей страны к мирному урегулированию этого конфликта либо путем прямых переговоров, либо путем передачи этого дела в Международный Суд согласно Уставу Организации Объединенных Наций и соответствующим нормам международного права.

Г-н аль-Ассири (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Я хотел бы ответить представителю Ирана, который в очередной раз выдвинул против нашей страны необоснованные обвинения. Он утверждает, в частности, что Королевство Саудовская Аравия допустило нарушения в Эль-Ходейде, Йемен. Я хотел бы напомнить представителю Ирана, что в период перемирия иранские боевики «Аль-Хути» укрепили свои позиции, перевооружившись, девять раз нарушив режим прекращения огня до заключения Стокгольмского соглашения и продолжив нарушать его после заключения Соглашения. Только за период до 19 января хуситы допустили более 679 нарушений Соглашения, причем речь идет только о нарушениях в отношении Эль-Ходейды.

Я также удивлен тем, что Иран отказывается нам в праве на защиту собственного народа, инфраструктуры и национальной безопасности, когда

мы подвергаемся ракетным обстрелам со стороны ополченцев из числа хуситов в Йемене. Королевство Саудовская Аравия неоднократно подчеркивало, что мы не призываем к войне, но если война будет навязана нам, то мы будем готовы ответить.

Недавно иранский режим выступил с инициативой, которую он называет «Коалиция надежды». Мы находим это название ироничным, даже смешным. О какой надежде может идти речь, когда Иран запускает ракеты против моей страны? Если Иран прекратит ракетные обстрелы нашей страны и прекратит поддерживать направленные против нас террористические акты, то надежда в регионе появится сама собой. Все, что нужно сделать Ирану, это перестать вмешиваться.

Нам не нужно, чтобы Иран призывал к каким-либо новым инициативам, тем более учитывая, что те страны нашего региона, в которых полно вооруженных до зубов террористов, обычно не призывают к мирным инициативам. С мирными инициативами обычно выступают миролюбивые страны, активно работающие в международном сообществе и содействующие укреплению мира и стабильности. Иран не относится к этой категории.

Иранцы заблуждаются, если считают, что, продолжая идти по пути ненависти, смогут лишить нас нашего неотъемлемого права на защиту самих себя, своих народов и своего суверенитета. Наша страна, Королевство Саудовская Аравия, гордится тем, что обосновывает свою аргументацию проверенными фактами, которые пользуются поддержкой всего международного сообщества. В отличие от Ирана мы не имеем привычки лгать или выдвигать ложные обвинения.

Г-н Балобайд (Йемен) (*говорит по-арабски*): Я вынужден взять слово после того, как представитель Ирана несколько раз упомянул нашу страну. Иран является главным спонсором терроризма в мире и дестабилизирует ситуацию в арабском мире, в частности в районе Красного моря и Аравийского залива, о чем свидетельствует деятельность его пособников, террористические формирования которых повсеместно используют лозунги Иранской революции.

К сожалению, присутствие иранского оружия, технологий и сил ощущается по всей территории нашей страны. В качестве доказательства поддержки Ираном террористических формирований мне до-

статочно лишь упомянуть тот факт, что 17 августа Иран принял в Тегеране лидера террористического движения хуситских мятежников «Ансар Аллах» и признал его в качестве главы повстанческого правительства. Любая страна, которая приветствует главу повстанческого правительства является официальным спонсором терроризма. Иран делает это без зазрения совести. Вот почему мы осуществляем наше право на ответ, и мы также будем осуществлять свои права на полях сражений, продолжая вести борьбу до тех пор, пока мы не отвоюем нашу страну у этих поддерживаемых Ираном формирований с помощью наших братьев в Арабской коалиции.

Представитель Ирана утверждал также, что Арабская коалиция и правительство Йемена нарушили Стокгольмское соглашение и соглашение о прекращении огня в Ходейде. Это не что иное, как ложь и клевета. Ополченцы нарушили режим прекращения огня семнадцать тысяч раз, осуществляя более ста нарушений в день, нападая на торговые суда и устанавливая мины в Красном море, что создает угрозу международному миру и безопасности, а также судоходству в Красном море.

Иран также пытается препятствовать осуществлению Стокгольмского соглашения, о чем говорится в докладах сторон, наблюдающих за соблюдением режима прекращения огня. Мы воспользовались правом на ответ в целях опровержения обвинений, которые Иран продолжает распространять через свои средства массовой информации.

Г-н Сеифи Паргу (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Я постараюсь выступить очень кратко. Когда я впервые осуществил свое право на ответ, я четко изложил позицию нашей делегации в отношении необоснованных обвинений и необдуманных высказываний, сделанных представителями Саудовской Аравии, Объединенных Арабских Эмиратов и Бахрейна. Кажется, что мои замечания не были восприняты их делегациями, которые не смогли надлежащим образом понять суть вопроса. Простое повторение расхожих заявлений является бесполезным занятием и не приведет исчерпывающему пониманию или решению спорных вопросов.

Г-н аль-Ассири (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы заверить представителя Ирана, что мы правильно поняли его заявление. Мы прекрасно понимаем, о чем он говорил.

Возможно, он хотел бы, чтобы мы рассказали присутствующим о некоторых действиях, предпринимаемых Ираном в настоящее время? Действия Ирана выходят за рамки дипломатии и деятельности Организации Объединенных Наций. Возможно, он хотел бы, чтобы мы обратили внимание Ассамблеи на продолжающуюся высылку иранских дипломатов из европейских стран — из Австрии, Нидерландов, Дании и Албании — в связи с их подозрительной деятельностью, уклонением от дипломатической работы и осуществлением террористических актов?

Возможно, он хотел бы, чтобы мы упомянули деструктивную роль, которую Иран играет в Ливии и Афганистане? Начальник антитеррористической полиции Афганистана обвинил консула Ирана в Афганистане в совершении убийств после раскрытия причастности консула к террористическим актам и убийствам важных политических деятелей. Афганский чиновник добавил, что Корпус стражей исламской революции также играл свою роль в совершении этих нападений и убийств, которые, по всей видимости, были осуществлены с достаточно высокой степенью профессионализма.

Всем известно, что Иран вмешивается в ситуацию в Ливии. Самым недавним свидетельством этого вмешательства стал захват судна Корпуса стражей исламской революции, принадлежащего компании «Исламик Репаблик оф Иран Шиппинг Лайнз». Судно, которое перевозило иранское оружие, подпадающее под действие санкций Соединенных Штатов, пришвартовалось в морском порту Мисраты. Оружие предназначалось для вооруженных формирований, сеющих хаос в Ливии. Судно находилось под флагом Ирана и работало на министерство обороны Ирана.

Мы правильно поняли сказанное представителем Ирана. Мы прекрасно понимаем, о чем говорит Иран, а также знаем о всех террористических актах, которые Иран осуществляет в нашем регионе.

Председатель (*говорит по-английски*): Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея постановляет завершить рассмотрение пункта 8 повестки дня?

Решение принимается.

Заявление Председателя

Председатель (*говорит по-английски*): Прежде всего я должен подчеркнуть мою признательность за вклад, сделанный участниками общих прений этого года. Пока я слушал выступления ораторов, у меня сложилось стойкое впечатление, что многостороннее сотрудничество отнюдь не является устаревшим принципом, а, напротив, остается признанным и надежным методом для регулирования отношений между государствами. Тот факт, что столь многие мировые лидеры нашли время для того, чтобы участвовать в обсуждениях, состоявшихся в ходе недели заседаний высокого уровня, а также качество взаимодействия на общих прениях являются неоспоримым доказательством силы принципа многосторонности. Я надеюсь, что энтузиазм, продемонстрированный в ходе дискуссий, будет в конечном итоге иметь неопределимое значение в преддверии семьдесят пятой годовщины Организации Объединенных Наций, а также в рамках наших коллективных усилий, направленных на решение современных и зарождающихся глобальных проблем.

Вполне оправданно задаваться вопросами о сути и актуальности многостороннего подхода. В то же время, даже при наличии разногласий относительно того, каким образом миру следует готовиться к нарастающим вызовам или отвечать на них, в конечном счете нас объединит необходимость поддержания международного порядка, основанного на правилах. В нашем весьма поляризованном мире принцип многосторонности является единственной гарантией мира, безопасности и устойчивого развития. Миру долго не просуществовать, если мы не воспитаем в себе дух взаимных уступок, который является отличительной и определяющей чертой принципа многосторонности. Отрадно отметить, что это признается даже теми, кто несколько скептически относится к направлению, в котором развивается принцип многосторонности. Активное участие в общих прениях 192 из наших 193 государств-членов является самым ярким свидетельством признания взаимозависимости между государствами.

Генеральная Ассамблея является самым представительным органом Организации Объединенных Наций. Вместе с тем вызывает разочарование тот факт, что на этой неделе лишь 16 из 192 ораторов, выступивших перед Ассамблеей от имени своих государств, были женщинами. Когда мы говорим о пред-

ставительной Организации Объединенных Наций, это явно не то, что мы имеем в виду. Под представительной Организацией Объединенных Наций мы подразумеваем систему органов, которая позволяет каждому человеку в максимально полной мере раскрыть свой потенциал независимо от пола и исторически сложившегося неравенства. Работа по обеспечению гендерного равенства в современном мире все еще продолжается. Поэтому мы должны удвоить наши усилия, направленные на ускорение процесса включения женщин не только в руководящие структуры, но и в списки ораторов, уполномоченных выступать на форумах высокого уровня. Я призываю все государства-члены создавать возможности для женщин и содействовать полноценному участию женщин в процессе принятия решений на всех уровнях.

На этой неделе молодежь мира заявила о себе. Молодые люди многомиллионными маршами прошли по всему миру и буквально в смысле приняли руководство Генеральной Ассамблеи и Саммитом по мерам в области изменения климата. Позвольте мне заверить нашу молодежь в том, что мы ее слышим. Однако тот факт, что я ее слышу не означает, что ее голос должен стать тише. Она должна и далее использовать любую возможность для того, чтобы обеспечить, что ее голос услышан.

В начале недели были сделаны объявления, касающиеся деятельности по борьбе с изменением климата, а затем последовало историческое принятие политической декларации о всеобщем медицинском обеспечении с акцентом на профилактику, содействие развитию и повышение качества оказания медицинской помощи (резолюция 74/2). Это является важным достижением. Кроме того, политический форум высокого уровня по устойчивому развитию, созданный под эгидой Генеральной Ассамблеи, увенчался принятием политической декларации под названием «Настраиваемся на десятилетие действий и свершений во имя устойчивого развития» (резолюция 74/4, приложение).

Наша работа осуществляется на основе Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, но на этой неделе мы сделали паузу, чтобы задуматься о переломном моменте тридцатилетней давности, когда мы приняли Конвенцию о правах ребенка. Мы вновь соберемся в ноябре для празднования этой годовщины.

Прошло почти 75 лет с тех пор, как в целях обеспечения мира и безопасности во всем мире была создана наша Организация. На этой неделе мы отметили Международный день борьбы за ликвидацию ядерного оружия, а также подписание и ратификацию Договора о запрещении ядерного оружия. Эти события стали венцом заслуживающих восхищения усилий государств-членов по построению мира, свободного от ядерного оружия. Я благодарю всех наших членов за осуществление этих важных инициатив.

Первый диалог на высоком уровне по вопросу о финансировании развития, состоявшийся после принятия Аддис-Абебской программы действий, подчеркнул необходимость мобилизации ресурсов для осуществления целей в области устойчивого развития. Для выполнения наших обязательств нам необходимо дополнительно 2,4 трлн долл. США. Начать можно было бы, например, с борьбы с незаконными финансовыми потоками, из-за которых глобальная экономика ежегодно недополучает 2,6 трлн долл. США. Первоочередное внимание необходимо уделять также вопросам надлежащего управления, с тем чтобы в преддверии 2030 года коррупция больше не подрывала прогресс и не способствовала разжиганию конфликтов. Глобальная финансовая система должна отвечать потребностям всех государств-членов и поощрять принятие странами посильных обязательств и снижение высокого уровня задолженности.

Следует отметить, что необходимость устойчивого финансирования была подчеркнута в ходе проведенного на высоком уровне обзора прогресса в реализации Программы действий по ускоренному развитию малых островных развивающихся государств. На фоне всех невзгод малые островные государства наглядно продемонстрировали свою жизнестойкость и инициативность. Осталось только мировому сообществу оказать им всестороннюю помощь и принять их в глобальную экономику в качестве равноправных партнеров. Помогая им, мы помогаем себе и выполняем свой человеческий долг. К счастью, в Организации Объединенных Наций вся наша деятельность осуществляется в духе партнерства. Мы не добьемся прогресса до тех пор, пока все заинтересованные субъекты не будут принимать участие в этой деятельности на правах равных партнеров.

Подводя итоги недели заседаний высокого уровня, я рассчитываю на то, что государства-члены будут работать под эгидой Организации Объединенных Наций в духе партнерства в целях активизации многосторонних усилий по искоренению нищеты, обеспечению качественного образования, противодействию изменению климата и обеспечению инклюзивности. В конечном счете все эти задачи являются для нас общими. Спустя семьдесят четыре года после основания Организации Объединенных Наций мы продолжаем вместе искать способы преодоления современных и возникающих проблем, с которыми в одиночку не способно справиться ни одно государство. Общие прения показали, что объединяет нас гораздо больше, чем разделяет.

В ходе этих общих прений руководители многих стран называли одни и те же проблемы: конфликты, экстремизм, распространение ядерного оружия, миграцию, изменение климата и хроническое неравенство. Государства-члены призывали к расширению состава Совета Безопасности и повышению его эффективности, а также к повышению эффективности работы Секретариата и Генеральной Ассамблеи с точки зрения затрат. Мы их выслушали, и теперь мы должны учесть все это в ходе нашей работы на семьдесят четвертой сессии.

В заключение я хотел бы от имени всех членов нашей выдающейся Организации поблагодарить правительство принимающей страны за обеспечение безопасности, без которой работа семьдесят четвертой сессии была бы невозможной. Я также выражаю признательность преданным своему делу сотрудникам Организации Объединенных Наций, особенно сотрудникам службы охраны и безопасности, Бюро пропусков, службы протокола, устным переводчикам, всем сотрудникам Департамента по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению и, разумеется, сотрудникам Канцелярии Председателя Генеральной Ассамблеи. Все эти сотрудники продемонстрировали нам, что именно от них зависит успешное выполнение Организацией Объединенных Наций своих задач на службе мировому сообществу.

Я хотел бы поблагодарить различные делегации и представителей гражданского общества и молодежных организаций за их участие в содержательных обсуждениях на протяжении всей недели заседаний высокого уровня. Я уверен, что, поддерживая эту динамику и прилагая совместные усилия, мы будем успешно нести нашу службу в интересах всего человечества. Я желаю всем, кто возвращается в свои страны, благополучной поездки.

Заседание закрывается в 13 ч 20 мин.